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เฉลยชุดขอ้สอบ : งาน พลงังาน โมเมนตมั ชุดที� 2

ขอ้ที� 1

ตอบ 

ใชห้ลกัการอนุรักษ์พลงังานหาความเร็วของมวล  กอ่นกระทบ

หลงัจากการชน  มวลทั �งสองตดิไปดว้ยกนัเป็นการเป็นการชนแบบ  ดงันั�นจงึใชห้ลกัการ
อนุรักษ์โมเมนตมัในการหาความเร็วหลงัการชน

หลงัจากนั�นมวลทั �งสองเคลื�อนที�รอบจดุหมนุตามแนวรัศม ี  ของเชอืก  จนถงึจดุที�มพีลงังานศกัยส์งูสดุ  ดงันั�นจากกฏการอนุรักษ์
พลงังานจะสามารถหาตําแหน่งที�มวลทั �งสองขึ�นไปสงูสดุ

ขอ้ที� 2

ระยะทางรวม 
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ระยะ 

ขอ้ที� 3

ตอบ   
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แบง่สถานการณใ์นโจทบอ์อกเป็นสถานการณย์อ่ย ดงันี�

1)  ตดิสปรงิไปหดที�  

จดุนี�มพีลงังาน (ศกัยส์ปรงิ) 

 
2) ขณะสปรงิยดึไปที�ความยาวธรรมชาตกิอ่นจะไปชน  อกีกอ้นที�  
จดุนี�มพีลงังาน (จลน)์

 
, พลงังานอนุรักษ์เนื�องจากแรงสปรงิเป็นแรงอนุรักษ์

3) มวล  ทั �ง  ชนกนัแลว้ตดิกนัไป (พลงังานไมอ่นุรักษ์แลว้) โมเมนตมักอ่นชน=หลงัชน
 

4) มวลทั �ง  กอ้นดงึสปรงิจากจดุ  ใหย้ดืสดุที�   นั�นคอืมพีลงังาน (ศกัยส์ปรงิ),  

จาก  พลงังานอนุุรักษ์
 

ขอ้ที� 4

ตอบ    
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ขอ้ที� 5

ตอบ   

มวล  เคลื�อนที�ดว้ยความเร็ว  ชนมวล    ในขณะที�ชน มวล จะเริ�มมคีวามเร็วเพิ�มขึ�น มวล จะมคีวามเร็วลดลง จนถงึ
จดุที�มวลทั �งสองมคีวามเร็วเทา่กนั สปิงจะหดมากที�สดุ   สามารถใชก้ฏการอนุรักษ์โมเมนตมั  เขยีนสมการกไดว้า่

และ  พลงังานบางสว่นของมวล  ถกูเปลี�ยนเป็นพลงังานศกัยใ์นขดสปิงซึ�งแปรผันกบัระยะหดของสปรงิ ใชก้ฏการอนุรักษ์
พลงังาน  เขยีนสมการไดว้า่

ขอ้ที� 6

ตอบ    เทา่
 
เนื�องจากไมม่แีรงภายนอกกระทําตอ่ระบบ  ดงันั�นสามารถใชก้ฎการอนุรักษ์โมเมนตมัพจิารณากอ่นและหลงัการระเบดิไดว้า่

จะไดว้า่ที�จดุสงูสดุ  จะเร็วเป็น  เทา่ของความเร็วกอ่นระเบดิในแนวระดบั   และเนื�องจากระยะเวลาจากจดุตั �งตน้จนถงึจดุ
สงูสดุเทา่กนักบัเวลาจากจดุสงู สดุจนตกถงึพื�นอกีครั �ง   ดงันั�นวตัถชุ ิ�น  จงึเคลื�อนที�ไดร้ะยะทางสองเทา่ของระยะ  ดว้ย

ขอ้ที� 7

ความเร็วกอ่นกระแทกครั�งแรก

ความเร็วหลงักระแทกครั�งแรก
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ความเร็วหลงักระแทกครั�งที�สอง

ความเร็วหลงักระแทกครั�งที� 

พลงังานจลนห์ลงักระแทกครั�งที� 

และจะกระดอนขึ�นไปไดส้งูสดุหลงัจากกระแทกครั�งที� 

ขอ้ที� 8

ตอบ   
 
ครึ�งหนึ�งของพลงังานจลนเ์สยีไปใหเ้ป็นพลงังานความรอ้น

เมื�อ  คอืความจคุวามรอ้นจําเพาะของตะกั�ว ดงันั�น

ขอ้ที� 9
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จากรปูขณะที�ชนกนั จะไดว้า่

ซึ�ง

ขอ้ที� 10

โจทยบ์อกวา่ไมม่กีารสะดดุและกระแทก

และจากกฏการอนุรักษ์พลงังาน จะไดว้า่

ตั �งจดุ  เป็นระดบัอา้งองิ และใหร้ะยะทางที�ตอ้งการเป็น 
จะได ้
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แกส้มการ 1 กบั 2 จะได ้

ขอ้ที� 11

ปลอ่ยลกูบอลตกลงมาจากที�สงู  ตกลงมาถงึพื�นดว้ยความเร็วขนาด   ทศิชี�ลงพื�น
ลกูบอลกระดอนแลว้ลอยขึ�นดว้ยความเร็วขนาด  และลอยไปไดส้งู 
ระหวา่งตกลงมาที�พื�น พลงังานอนุรักษ์จะไดว้า่

พลงังานศกัยท์ี�ลดลง = พลงังานจลนท์ี�เพิ�มขึ�น

นั�นคอื

เชน่เดยีวกนัขณะที�กระดอนเสร็จแลว้พอด ีแลว้เริ�มลอยขึ�น
พลงังานจลนท์ี�ลดลง = พลงังานศกัยท์ี�เพิ�มขึ�น

จะไดว้า่

นั�นคอืในชว่งระหวา่งกระดอนดว้ยชว่งเวลาทั �งหมด  วตัถจุะมคีวามเรง่(เป็นปรมิาณเวกเตอร)์ที�มขีนาด

นั�นคอื ทศินั�นมทีศิชี�ข ึ�น

ขอ้ที� 12

ตอบ   และ 

 
สถานการณด์งัโจทยกํ์าหนดจะเป็นไปตามนี�คอื  เมื�อมวล  เริ�มเคลื�อนที�ไปทางขวา  ขณะที�ยางยดืเริ�มตงึมวล  จะเริ�ม
เคลื�อนที�   ตราบที�มวล  ยงัคงเคลื�อนที�ไปทางขวา มวล  จะดงึยางใหย้ดืมากขึ�นพรอ้มๆกบัที�มวล  กจ็ะมคีวามเร็วเพิ�ม
ขึ�น  จนถงึขณะที�ความเร็วของมวลทั �งสองเทา่กนัยางจะยดืมากที�สดุ  สถานการณต์ั �งแตม่วล  เริ�มเคลื�อนที�จนกระทั�งมคีวามเร็ว
คงที�นี� สามารถพจิารณาวา่เป็นการชนแบบไมย่ดืหยุน่ (Inelastic Collision)  สามารถคํานวญหาความเร็วของมวลทั �งสองไดจ้าก
กฏการอนุรักษ์โมเมนตมั :
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เป็นความเร็วของมวล  และ 
ในการหาพลงังานศกัยใ์นยางยดื  สามารถใชก้ฏการอนุรักษ์พลงังานได ้ โดยที�

ขอ้ที� 13

ตอบ  สงูจากเดมิ 

 

 
 
ในขั �นแรก เราตอ้งคํานวณหาความเร็วหลงัชนของ m และ M กอ่น (โจทยกํ์าหนดใหช้นแลว้ตดิกนัไป)
กฎอนุรักษ์โมเมนตมั
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หาความสงูที�เหวี�ยงไปได ้จากกฎอนุรักษ์พลงังาน

  

ดงันั�น  

ขอ้ที� 14

ตอบ   
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จดุ  ของมวล  จะสงูขึ�นเทา่กบั  ที�มรัีศมขีองมนัเพิ�มขึ�น 
จากอณุหภมู ิ  เพิ�มขึ�น

  พลงังานศกัยเ์พิ�มขึ�น 

ขอ้ที� 15

ตอบ ขนาดความเร็วสมัพัทธ ์
 

(จดุ O เป็นจดุศนูยก์ลางของเสน้ปะวงกลมทั �งสอง  แกร้ปูนดิหน่อย   //ปณต)
ทั �ง  และ  จะหมนุรอบจดุ  (ไมม่แีรงลพัธภ์ายนอก ซึ�ง  ตอ้งไมม่คีวามเรง่, ไมห่มนุและตอ้งเป็นจดุหมนุ)
จะหา  และ  ได:้ 

CM M ΔR
ΔT = −t1 t∘

ΔR = αR( − ) → Δ = MgΔRt1 t∘ EP

∴ MgαR( − )t1 t∘
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m1 m2 CM CM
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(1)
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ความเร็วเชงิเสน้ของทั �ง  หาจาก
 

เนื�องจากกทั �ง  วิ��งสวนกนั

 

ขอ้ที� 16

1)  จาก นยิามของ  จะได ้

โมเมนตมัรวมของระบบเทยีบจดุศนูยก์ลางมวล คอื

จงึไดว้า่

2)  พลงังานจลนข์องระบบคอื

ใชผ้ลจากขอ้ที�แลว้รว่มดว้ย เพื�อตดัพจนต์รงกลางทิ�งไป

ขอ้ที� 17

 จากกฎการณอ์นุรักษ์โมเมนตมั(ในแนวแกน ) จะไดว้า่

r1

r2

=
lm2

+m1 m2

=
lm1

+m1 m2

2

v1

v2

= ωr1

= ωr2

2

∴ = + = ωlvrela v1 v2

vcm

=vcm

∑
i=1

i=n

mivi

∑
i=1

i=n

m1

(v − )i∑
i=1

i=n

mi vcm

− = 0∑
i=1

i=n

mivi ∑
i=1

i=n

mivcm

= ( + = +∑
i=1

i=n 1

2
miv

2
i ∑

i=1

i=n 1

2
mi vcm vi,cm)2 ∑

i=1

i=n 1

2
miv

2
cm ∑

i=1

i=n 1

2
miv

2
i,cm

∴ K = K + KEsystem Ecm Earound cm

4.1 X



สมาคมพสิกิสไ์ทย - สํานักงานคณะกรรมการวจัิยแหง่ชาต ิ(วช.) http://www.thaiphysoc.org/exam

 จากกฎการณอ์นุรักษ์พลงังาน จะไดว้า่
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